

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
kétfélté kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.
Vidéken:
Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: **Dr. DÓZSA IMRE**Kiadótulajdonos: **KOVÁCS SANDOR.**

Hosszu betegségnek

halál a vége, mondja a régi közmondás. Így lesz ez Makón is a zsir és szalonna rekvirálással. Makó város hatóságai mindent megtettek, hogy elkerüljék a rekvirálást. Beszületes egyezséget ajánlott a polgármester a katonáknak abban a jóhiszemben, hogy a lakosság maga is igyekezni fog mentesíteni a várost a legkellemetlenebb zaklatásoktól.

A polgármestert csalódás érte. Nem minket, akik előre tudtuk, hogy a rekvirálás nem lesz elkerülhető. Biztosan tudtuk, hogy a hatóságot ebben a nehéz dologban is a tömeg fogja támogatni, az a tömeg, amely megérti s érzi az idők nehéz járását s tehetsége szerint hozza meg mindenkor s mindenből áldozatát.

Ez a tömeg, mely oly sokat szenved, tür és nélkülöz, most is az első hívó szóra igyekezett hogy a hatóságot támogassa. Mindenki a tömeg közül felajánlotta csekély feleslegét, de nem ajánlották fel azok, akiknek jókora készleteik vannak. Tüntetően távol maradtak, ezek a zsir felajánlásától ép úgy, ahogy távol maradtak a hadikölcsönjegyzéstől, mindenféle hadijótékonyaságtól. Ugyanezek azok, akik viszont ott vannak, mikor több enkrót, petróleumot vagy mást lehet kapni. Ugyanezek azok, akik a háborút csak annak az alkalomnak nézik, hogy a tojás párját egy koronáért, a tej literjét 1-40—1-60 koronáért adhassák s akik azt gondolják, hogy ez a zsir és szalonna rekvirálás is ilyen jó alkalom lesz arra, hogy a majd most eldugdosott zsirt és szalonnát patikai áron mérjék s adják azoknak, akik önként felajánlják csekély készleteiket a hatóságnak s ezáltal legtöbben majd nyár elején nincsetlenségbe jutnak.

Makó város közönsége főként pedig azok, akikhez a polgármester alábbi figyelmeztetése egyenesen szól — a gazdák — fogadják meg a legutolsó intelmet s legyenek rajta, hogy felajánlásaik megússe azt a mértéket, ami által a rekvirálás elkerülhető, mert különben

őket fogja terhelni a felelősség azért, hogy rekvirálni fognak s mértéketlen zaklatásban lesz része a közönségnek.

A polgármester felhívása ez ügyben következő:

A szalonna és zsirbejelentési határidő meghosszabbítása.

A szalonna és zsir bejelentésre kitűzött határidő három első napja alatt feltűnően kevés mennyiség lett bejelentve. Ha a bejelentés tovább is csak ilyen arányban történik, a katonai rekvirálás nem lesz elkerülhető.

Módot akarván adni a lakosságnak arra, hogy bejelentési kötelezettségének mindenki lelkiismeretesen eleget tehessen, a bejelentési határidőt március hó 25-ig bezárólag meghosszabbítom és ezuttal utoljára hívom föl a lakosságot, hogy felesleges szalonna és zsir-

készletét március hó 25-ig okvetlenül bejelentse.

Mint hogy pedig ezideig főleg a szegényebb néposztály jelentette be fölöslegét, ezuttal különösen a gazdákhoz fordulok s nyomatékosan kérem őket, hogy fölöslegüket lelkiismeretesen jelentsék be. A rekvirálni szándékoló szalonnára és zsirra katonáinknak van szükségük s így a legelőnyösebb hazafias kötelességünk, hogy a nélkülözhető mennyiséget éretünk küzdő és vérző hőseinknek felajánljuk. E kötelesség elmulasztása nemcsak hazafini és erkölcsi szempontból esik a legsúlyosabb megítélés alá, de maga után fogja vonni a legkérelmetlenebb és legszigorabb katonai rekvizitót. Ezért a felelősséget azok fogják viselni, akik annyi kérés és figyelmeztető szó után nem tettek eleget kötelességüknek.

LEGÚJABB.

(A „Makói Független Ujság” éjjel érkezett telefonjelentései.)

Az orosz béke.

Petrov, az orosz szovjetek küldöttségének elnöke ma Berlinbe érkezett egy küldöttség élén, hogy átadja az orosz-német békeszerződés ratifikált példányát. Az ukrán kis rada tegnapi szótöbbséggel ratifikálta az ukrán német békeszerződést.

A politika hírei.

Kísérleteznek a választójogi megegyezéssel.

Jóllehet, a kormány tudában van annak, — és ezt a legutóbbi közös kihallgatása alkalmával gróf Tisza István is tapasztalhatta — hogy a király végső esetben megadja a felhatalmazást az országgyűlés feloszlására és az az új választások elrendelésére, még mindig vannak törekvések, a melyek az ellentétek választás útján való elintézése helyett a megegyezéses békelehetőséget keresik.

Hir szerint a kormány több tagja, mint például Wekerle Sándor, Serényi, Szurmay, Szerényi nem zárkózik el a lényegét nem érintő kompromisszum elől. Azonban Vázsonyi szilárdan kitart álláspontja mellett és ebben legerélyesebben Andrassy és Apponyi támogatja.

A királyról azt híresztelik, hogy szeretné az ellentétek kiegyenlítését. Mint hogy már nincs nagy ellentétéről szó, szívesebben látná, ha a munkapárton és a kormánypárton is nagyobb lenne a kölcsönös engedékenység.

De minden forrás megegyezik abban, hogy ha az egyezés nem jönne, vagy nem jöhetne létre, úgy a kormány megkapja a felhatalmazást az országgyűlés feloszlására és végül mégis csak a nemzet lesz a bíró a nagy harcban.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminisztert egyébként őfelsége ma 1 óráig tartó kihallgatáson fogadta. Ezen a kihallgatáson a miniszternek bő-

Osztrák-magyar csapatok a francia harctéren.

A nyugati nagy offenzíva. A vezérkar hivatalos jelentése.

Budapest, március 21.

Nyugati harctér:

Osztrák-magyar tüzérség franciák és angolok ellen harcba lépett. Veneziában a harc tevékenység többször jelentékenyen feléledt.

A vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, március 21.

Nyugati harctér:

Ruprecht trónörökös hadseregpartja: Dixmuiden és Labosse között a felderítő tevékenység tegnap is élénk volt. Este derült időjárás mellett a tüzérségi harc erősödött. Az arcvonal többi részén a harc tevékenység csak átmenetileg éledt fel.

A német trónörökös hadseregpartja: Az Oise déli partján, Reimstől északra és Champagneban a tüzérségi harc sokszorosán fokozódott.

Gallvitz hadseregpartja: Verdun előtt a tüzérségi harc este nagy hevességet ért el. Omestól délny-

gatra bajor századok meglepő támadással átgázoltak az első ellenséges vonalakat, egész Burle szakadékig nyomultak előre s egy zászlóalj-törzset s több mint 240 franciát, köztük 20 tisztet fogtak el. Apremonttól nyugatra rajnai és alsó-szász landwehr benyomult a francia árokba és 76 foglyot hozott magával. Albrecht württembergi herceg hadseregpartja: A Mosel keleti partján és Nomenynél sikeres vállalkozásokat hajtottunk végre. Ma reggel a nyugati arcvonalon teljes erővel kitört a tüzérségi csata, osztrák-magyar tüzérség részt vett az angolok elleni harcban.

Keleti harctér:

Mackensen vezértábornagy hadseregpartja, Kesch gyalogsági tábornok csapatai Ukrajnában elfoglalták Cherson kerezkedelmi és kikötő városát.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

CABIRIA

23 és 24-én mérsékelten felemelt helyárrakkal.
Jegyek előre válthatók.

Minden idők legmonumentálisabb alkotása.

Makói Uránia Mozdonyképzőszínház.

ven nyilott alkalma jelentést tenni az uralkodónak arról, hogy a választójogi megegyezés csak úgy lehetséges, ha a munkapárt beéri a lényegtelen módosításokkal, mert a kormány, mint azt már többször megírtuk, a törvényjavaslat lényegében nem hajlandó semmiféle változtatásra vagy engedményre.

A csanádi püspök és a maffia.

Egy idegbeteg pap feljelentése Glattfelder püspök ellen.

A szatmári kir. törvényszékhez a következő érdekes bírói panasz érkezett: *Tekintetes Kir. Törvényszék! Vagyok bátor a következő bírói panaszt tszjeszteni a kir. törvényszék elé: Dr. Glattfelder Gyula csanádi püspök (lakik Temesvár) maffikus iskolája — ő is használja a maffiát és fiúinternátusa is van, idegrendszeremet, tudásomat, akarásomat és érzéseimet éjjel-nappal használja, a villamos élettan titkos eszköze által a temesvári rk. szemináriumi épületben. De nemcsak az idegrendszert használja, hanem a test egyes szerveinek működését is elvonja nem teljes módon. A kihasználás 1912 december 2-től folyton tart. 1917 decemberig főképp a tudást, akarást, érzést vonták el az idegrendszerből, december-től kezdve hatalmukba kerítették eszközükkel a bél, gyomor, tüdő, hangszálak, torok, légzőszervek működését. Eszközüket nyakamon úgy helyezték el, hogy felpuffadt, mint ha kemény dagasztást támadt volna rajta. Ennek az lett a következménye, hogy a beszédem akadályoztat, kiejtésemet megmáskították, a prédikációmban meggátoltak, s nekem helyettesítésről kellett gondoskodnom. A légzőszere működését akkor állítják el, midőn nekik tetszik, s fulladásig köhögtenek. Étel, ital lenyelését megakadályozták, a torokot összehúzzák, ha valami mégis ment le, eszközükkel kilövik. Már hetek óta csak teát engednek lenyelni és bort, tejet, levest, vizet, vagy más folyékonyt nem, úgy, hogy helyzetem tartatlan és elviselhetetlen. Azon alázatos kérelemmel fordulok a tek. kir. törvényszékhez, hogy engem törvényszéki orrossal, ki csak ideggyógyász lehet, mert ilyennek szakmájához tartozik a maffia levételét elrendeli, s idegrendszerem további használatát megakadályozni kegyeskedjék. Maradok a kir. törvényszék alázatos szolgálója Márfi József okl. hely. lelkes. Ombód, 1918. márc. 16. A különös tartalmu bírói panaszt dr. Jenei Sándor törvényszéki bírónak osztották ki, bár úgy véljük, hogy a feljelentő — amint a beadványában maga is beismeri — az idegrosos hatáskörébe volna sürgősen kiosztandó, — hátha sikerülne őt a maffiától tényleg megszabadítani.*

A közönség köréből

Válasz a „Botrányos közbiztonsági állapotok Makón“ című közleményre.

Felkérteünk következő közlése: A „Makói Ujság“ tegnapi számában hangzatos címmel feltétlen de ok nélküli támadási céllal ront nekünk a rendőrségnek. Mondja, hogy hát azok a lopási esetek és egyéb meg nem nevezett (eszébe nem jutott „bűnügyek“ csak egy burjánzanak. Irja továbbá, hogy annyira elismeri a helyzetet, hogy lehetetlent nem kíván a rendőrségtől, de mivel a fogalmazói kar teljes számban jelen van (s itt el kell ismerni 60 százalék igazsága is van) több eredmény volna elérhető, ha a hiánytalanul működő detektívek és azonkívül még külön a polgári biztosok is nem a kihágások nyomozásával volnának elfoglalva, amelyek t. i. a kihágások, azok az ártatlankák nem volnának elébe helyezettek a bűnügyek nyomozásának s ezen változtatni mindenesetre feltétlen és sürgősen kell változtatni valami féle intézkedéssel, hogy az állapotok ne teljesen züllyjenek el, hanem csak legfeljebb egy kicsikét. Így a „Makói Ujság“.

Ahhoz tényleg nem volt elég jó színtu a makói rendőrség, hogy eddig nem tudott arról, hogy a M. U. szerkesztőjében milyen főrendőr van elbujva. Hogy ilyen figyelemmel kísérik ténykedését és amidőn a rendőrség a végzülés szélén áll, akkor ugrik a nyilvánosság elé, végnélküli súlyos adatokat, sokat, mind, egyiket a másik után, semmit el nem hallgatva felvonultatja és hangzatos szavakkal, teli torokkal „mentsé meg“ ért kiált, hogy a közállapotokon legalább valamennyire javítani lehessen.

Kedves Szerkesztő Uram! Ön érthet az ujság íráshoz, de ha olyan értesültség alapján gyakorol kritikát a közrendszeten, amihez nem ért akkor Önnek bizonyítani, hogy a rendszetnek nem ért. Megmondom Önnek, miért.

Vádjai s amire azokat alapítja tévesek, hamisak, kancsitanak, nem oda lát ön, ahová néz. Azonkívül még rosszul is van informálva. De milyen rosszul.

Először is a rendőrbiztosok és detektívek mind nem a kihágások nyomozásában merülnek ki. Ezen ügyosztályhoz egy polgári biztos (hogy tudja azt is elárulom, hogy ez a detektívvel azonos) van beosztva, akinek ezenkívül még más egyéb közigazgatási teendők ellátására is bő ideje marad. Másodszor kérem szépen azok a kihágási cselekmények, — igaz bár, hogy csak jogsértő és nem is jogvesztető cselekménynek minősülnek ktkánk szerint, de különösen ma a közellátás háborítatlan fentartását célzó és igen súlyos büntető szankcióval ellátott rendkívül fontos ren-

deletekre tekintettel nem is olyan minimális súlyúak. Tessék csak megkérdezni azt attól a sok kereskedőtől és gazdálkodóktól, akik okultak ezen és Dr. Dozsa Simon ügyvéd urtól, aki annyi sokat igyekezett védeni. Ezek a kihágási cselekménynek legfelsőbb rendelkezése alapján is első rendű fontosságúak.

A múlt nem szolgált rá a kritikára. Két lopási eset volt tehát, ami szerkesztő urat segélykiáltásra készítette. Ugyanis a két helyen egy azon időben lezajlott országos vásár az igen kevés rendőrlétszám mellett is esemény nélkül folyt le. Másnap két kevésbé jelentős lopási esetről tettek panaszt. Hogy lapja azt úgy felkarolta, a kárt tulértékelt, kitoldotta megszaportotta, azon leginkább a panaszosok esodálkoznak és mosolyognak.

Sajnálatos a dologban tényleg az, hogy minden legkisebb ok és alap nélkül egy közhatalóságot becsúsz és illet olyan vádakkal, melyek valódisága esetén legalább is fegyelmi alá kellene vonni az érdekelt tisztviselőket.

Mint hogy nem áll rendelkezésemre az egész ujság, bővebben nem foglalkozhatom jelenleg közleményével, azonban ha Ön kívánja, s a „M. F. U.“ üdvözölt szerkesztője megengedi, folytatom.

Makó, 1918. március 20-án.

Fekete Sándor.

I. rendőrfogalmazó.

Az öreg harcosok szabadulása

A szabadságolások és fölmentések.

A király, amint arról már hírt adtunk, elrendelte az idősebb évfolyamú népfőlkélok leszerelését. Erről és ezzel kapcsolatban mindazokról az intézkedésekről, amelyek a szabadságolásokra és fölmentésekre nézve most folyamatban vannak, a következőket közölhetjük:

A 51 éves népfőlkéloi szolgálatra bevonult és népfőlkéloi testületéhez tartozó egyének március 15-ik és május 31-e közt szerelendők le.

Az 50 éves fönti egyének június 1. és szeptember 15-ike közt szerelendők le.

A 49 éves fönti egyének leszerelése szeptember 16-ika és december 31-ike közt történik meg.

A 48 és 47 éveseket a hadifogásból visszatért harc képes fiatalabb évfolyamu legénység alkalmazásával fokozatosan fogják a frontról vissza vonni és előreláthatólag lehetséges lesz szabadságolásukat is fokozatosan keresztülvinni. A hadügyminiszterium igyekezni fog a 46 évnél fiatalabb évfolyamokat is kivonni a frontról és azokat a hadtápkörökben, valamint a mögöttes ország részben foglalkoztatni.

Intézkedés történt az iránt, hogy

mindazok akik arcvonalbeli szolgálatra alkalmatlanok és mögöttes országrészben vannak beosztva, a mennyiben megesőkent munkaképességük folytán a katonai szolgálatban nélkülözhetők, polgári hivatásuknak visszaadassanak.

Rendelkezés történt az összes fölvizsgálatok gyors végrehajtása iránt, mert ez által is igen sok munkaerő bocsátható a közigazdaság rendelkezésére.

A polgári közigazgatási hatóságok utasítást kapnak, hogy azokat az 1865. és 1869. között született egyéneket, akik katonai szolgálatot teljesítettek és elbocsájtattak, ne vonják be polgári hadiszolgálatra.

A három legidősebb születési évfolyam szabadságolását elrendelő legfelsőbb elhatározás kivézi az intézkedés hatálya alól a nyugállományú és szolgálaton kívüli viszonybeli havidijasokat. A népfőlkélok tisztjeire (tisztviselőkre) azonban vonatkozik a rendelkezés, úgy hogy a megállapított határidőkben amennyiben a tényleges katonai szolgálatban való meghagyásukat önmaguk nem kéri a 49—51 éves népfőlkélok tisztjeit is szabadságolási kell.

A nyugállományú és szolgálaton kívüli viszonyban levő havidijasokra a legfelsőbb intézkedés azért nem vonatkozik, mert ezek a véderő-törvény értelmében 60 éves korukig szolgálatkötelesek, úgy hogy ez az intézkedés csak törvénnyel, nem pedig királyi paranccsal változtatható meg.

A honvédelmi miniszter intézkedett az iránt, hogy az általános bekezdést követő tömeges leszerelést megelőzően a hadrakelt erőnek körülbelül nyolc százalékát az érdekelt szakminisztériumok kijelölése alapján elbocsássák. E tekintetben főleg az elsőrendű iparok és a kereskedelem érdekei fognak számbajönni. A leszerelés egész folyamata alatt a honvédelmi minisztérium a fölmentések terén kevésbé szigorú mértéket fog alkalmazni.

Hirdetmény.

A makói ref. egyház gondnoksága részéről közirre tétetik, hogy a belvárosi iskola udvarán, az újtemplom körül és az újtemplom körül délután 2 órakor, folytatólag pedig az újtemplomban, melyre a venni szándékozók a fenti időre és helyre meghívattak. Közhírré tétetik továbbá az is, hogy folyó évi május hó 1-re az újtemplomban esősz, azonnali belépésre pedig a honvédi és aradi-utcai iskolák takarításához egy takarító kerestetik, úgy a csőszsége, mint a takarító állásra vonatkozó feltételek megtudhatók a város háznál a ref. egyházzal szedő hivatalban a gondnoknál.

Makó, 1916. márc. 16.

Veres Sándor gondnok.

NAPI HIREK

— **Makói fiúk üdvözlése a harc-térről.** Az olasz harctérről ma a következő üdvözlést kaptuk. A napsgyavas olasz földről száll haza üdvözlésünk Makó város közönségének, mely közönségnek boldog husvéti ünnepeket kívánunk: *Oltránji Pál zsf., Zádori Ferenc, Borbola Sándor krp., Sipós Sándor gzf., Szántó Sámuel, Sinkó András, Mérei Sándor, Sándor János, Szalkai Sz. Bolázs, Benta Imre, Gyávai Pál, Papp István, Szücs Vince, Halász György és Sánta Antal inf.*

— **A tehéntartó gazdák korpája.** A tehéntartó gazdákat hirdetményileg kérte a város hogy a közéleti ügyosztálynál jelentsék be, hogy közfogyasztásra kinek mennyi tejet szállítanak, hogy a bejelentett adatok alapján módjában álljon a tejelő szarvasmarhák számára korpáról gondoskodni. E hirdetményre eddig igen kevés bejelentés történt, aminek oka, mint értesülünk az, hogy a tehéntartó gazdák közt az a hír terjedt el, hogy a bejelentésnek az a célja, hogy a tejelő szarvasmarhák után adót vessenek ki és hogy a tejárat ellenőrizhessük. Figyelmeztetünk minden érdekeltet hogy ezek a téves híresztelések a valóságnak nem felelnek meg, s a hatóság azért kívája tudni, hogy kik azok akik, egyes családoknak tejet adnak el hogy tejelő szarvasmarhák számára korpát szerezhessen. Felhívjuk tehát mindazokat, akik eddig nem jelentkeztek, hogy 3 nap nap leforgása alatt a városház kistanács termékben jelentsék be, hogy hánydarab tehénük van s kinek mennyi tejet szállítanak.

— **Tilos katonai ruhadarabokban, vagy abból készült ruhákban járni.** A rendőrség ezúton is figyelmezteti a lakosságot, hogy szigorúan tilos katonai ruhadarabokban járni, vagy azokból készült ruhákban. katonai lábszárveaök viselése szintén tilos s minden ilyen esetben, amennyél valaki ilyen katonai eredetű ruhát, vagy katonai szövetből készült öltözetet lát a legszigorubb eljárást fogja megindítani.

— **Arató munkásokról gondoskodik a hadügyminisztérium.** A közös hadügyminisztérium osztályai igen fontos és egész államéletünkre kiható új osztályai szaporodott: megalakították a hadügyminisztérium „aratási csoportját”. Az új csoport eddig a pótlásügyi főnök főhatósága alá tartozott, de március hó 26-ától kezdve áthelyezték a hadügyminisztériumba, ahol a 10. osztály „aratási csoportja” elnevezést kapja. Az új csoportnak az a feladata, hogy aratások az egész monarchia területén a közös hadseregből elegendő számú arató munkacsoportot bocsásson rendelkezésre. A sorka-

tonaságon kívül a csoport megfelelő számú hadifogolyról és a hadimunkásról is gondoskodni tartozik, nehogy az aratási és betakarítási munkálatokban fönnakadás álljon be. Az új csoport feladatai közé tartozik továbbá a közös hadseregre és az osztrák honvédségre (természetesen az utóbbinál az osztrák honvédelmi miniszter hozzájárulásával) vonatkozó mindennemű mezőgazdasági szabadságolás kérdése is.

— **A rendőrség a kóbor kutyákról.** A rendőrség ma a következő figyelmeztetést bocsátotta ki. A szigorú ebzárlat dacára tapasztalom hogy a kutyákat teljesen szabadon kóborolni engedi a közönség. Mint hogy jelenleg is több veszett kutya kóborol minden, minden fajta kóbor ebnek a kiirtását elrendeltem. Figyelmeztetem azért a közönséget hogy saját jól felfogott érdekében is a kutyákat szabadon kóborolni ne engedjék, aki pedig kóbor kutyákat lát, tartsa kötelességének bejelenteni.

— **Ez aztán az ölelés.** A piacon találkozott ma reggel Nagygyörgy Julianna Molnár Juliannával. A rég nem látott szomszédasszony annyira meghatotta Molnár Juliannát, hogy nyakába esett Nagygyörgy Juliannának s átölelte. A nagy örömtől és öleléstől megkönyebült Molnár Julianna szíve, de még ám a Nagygyörgy Julianna zsebe is, mert ölelés közben kiemelte Molnár Julis 463 koronát tartalmazó pénztárcáját. A jó szomszédnő hamar rajtavesztett, mert feljelentették a rendőrségen, ahol megmozdítása alkalmával meg is találták nála a pénzt. Zsebtölvajlásért eljárás indult ellene.

— **Megmarta a veszett kutya.** Sjnálatos baleset érte Hajdu János városi főszámrevő gyermekeit. Egy kóbor kutya megmarta őket. A megmárt gyermekeket felvitték a Pasteur intézetbe.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: *Jób Sámuel 66, Úrge János 35, B. Szücs Sámuel 67 éves korában.*

SZINHÁZ

Aktuális színelőadások színhelye lesz a Hollosy Kornélia színház e hó 24-én vasárnap. Salgó Jenő színművész rokkant katonarándult le a fővárosból, hogy nálunk is megtartsa nagyérdemű előadását. A csonka hős színész az ország minden nagyobb városában tartott már ilyen előadásokat mióta hadifogságból a bolgárok kiszabadították. U. m. Budapesten, Szegeden, Aradon, Pozsonyba, Debrecenbe, Nagyváradon stb. A különös figyelmet érdemlő műsor a következő: Salgó Jenő elményeit fogja elmondani „16 hónapig” szerbfogságban. címen.

A rokkant színész a Sabaci ürközethetben vesztette el ballábát egy gránátlövés következtében és 16 hónapot töltött a szerbök kegyetlen fogságában Valjevóban majd később Nisben ahol has, fej és kiütéses tifuszt kellett kiállani sok hosszú nélkülözések után a bolgárok Szofian keresztül haza hozták. Ezek az élmények rendkívül érdekesek és mindenkit érdeklők. Első rész a fogság, II. rész hogyan viselkedtek

a csehek, III. rész a bolgárok bevonulása Nisben és a felszabadítás. A műsor második része 2. egy felvonásos szindarab, amelyekben Salgó Jenő játsza főszerepeket és erre az alkalomra írták Dr. Pallos Árpád és Szász Menyhért. Az első címe, Péter visszajött, dráma I felvonásban, második darab címe. A csere rokkant. Aktuális vigjáták I felvonásban. Salgó Jenő partnere Hajnal Klárka a pozsonyi és a miskolci nemzeti színház v. tagja lesz. Hajnal Klárkáról előzetesen csak annyit kell megjegyeznünk, hogy a vidék legbájosabb naitívája aki a drámai szerepekben is elsőrangú. Az erkülesi és anyagi sikerekben előre biztosított művészt pártfogó Hervay alispán ur és Dr. Petrovics György polgármester ur. Ez idény legelső és legérdekesebb színházi jegyeit rendező színházi árban árusítja Wészi Dezső pénztől kezdve, vasárnap már nem lesz figyelembe véve az előjegyzés, mert a jegyek vasárnaptól kezdve a színházi pénztárnál kaphatók fél 11-től 12-ig és d. u. 3-tól 6 óráig. Pénztárnyitás este 7-kor.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Leányom, mondá, nekünk is rosszul esik a dolog. De nem szabad magunkat megalázni. Lorántffy né megiltotta neki, hogy lejőjjön, s ha ő — nagy koru léttére — meghajol e tilalom előtt, akkor az irántad való szeretet mem lehet valami nagy. Jobb tehát mindjárt az elején végét szakítani, mint később.

Honka azonban erről hallani sem akart. Ő meg volt győződve, hogy Elemérral csináltak valamit, ez ellen tehát tenni kell!

Gyárfás Péter megcsóválta fejét de nem akart keményen bánni leányával, aki anélkül is végtelen kétségbeeséssel küzd. Eppen szeliden inteni akarta őt, midőn egyszerre csak kocsizőrej hallatszott.

Az ismerős zőrej hallatára Honka figyelt s kitörő örömmel akarta kiáltani: Elemér!

De az öröm szava hirtelen elhalt ajkán.

Keserű csalódás rajzolódt le arcán. Csillagvári fogat kanyargott ugyan az udvarra, a hintó azonban üres volt, a lovakat János hajtotta. Az öröm pirja visszazökött Honka arcáról, de a remény kifejezése még ott maradt.

János megállta a lovakat tiszteletteljesen megsüvegelte Honkát, ki remegve szívére nyomott kézzel várta Elemér izenetét. Nem is sejté, hogy nem Elemér, hanem a méltóságos asszony küldi a fogatot.

— Izenetet hoztam a méltóságos asszonytól! kezdé János.

Honka arca meglepetést árult el. — A méltóságos asszonytól! kérde halkan, miközben szülei is előjöttek a házból.

A lovak igen nyugtalanok voltak, János tehát nem is igen beszélhetett miután mindig a tüzesvérű állatokat kellett inteni és esztítani.

Gyárfás Péter most odalépett az ostorhegyeshez, s megfogva zabláját, simogatni és esztítani kezdé a győgyörű állatot. János most már nyugodtabban beszélhetett.

— Azt izeni a méltóságos asszony a kisasszonynak, hogy sziveskedjék feljönni a kastélyba és pedig most mindjárt én velem.

— Hogy van Elemér? kérde Honka izgatottan.

— Nem tudom kérem! Nekem nem szóltak semmit.

— Láttá-e őt?

— Tegnap óta nem láttam instálom!

(Folyt. köv.)

! Ruhafesték !

minden színben, kipróbált jó minőségű csomagja 50 fill. Kereskedőknek 300 csomag K. 94. — frankó utánvétellel szállit **Friedman Herman Szatmár,** Deák-tér 48.

Értesítés!

A nagy pálinka és szesz hiányt, hogy pótolhassam, a legfinomabb borokat főzetem ki pálinkának, a mellyel a legfinomabb **liqueuröket és rumot** is lehet készíteni. Kapható kisebb és nagyobb mennyiségekben **Iritz Sámuel özv. cégnél.**

Megvétele keresek egy jó állapotban levő három kerekű **tolószéket,** akinek van eladó, értesitse **Wébel Béla** kir. adótarnokot a m. kir. adóhivatalban.

Merített

papirból készült bélelt borítéku levélpapírok- és borítékokból nagy választék **Kovács Sándor** papirkereskedésében, Szegedi-u. 1. sz. (Dégi-féle ház.)

Mindenes cseléd

felvétetik **Szent János-tér 34.**

Eladó házak.

Kazincky-utca 4. sz. alatti ház, mely áll 6 szép tágas utcai szobából, konyhából, élezkamra és mellékhelyiségekből, szép udvar és kerttel együtt örökáron eladó. ugyszintén Hajnal-utca 14. számú ház örökáron eladó. Az igási és Vásárhelyi-ut közt 30 köblös ugarföld és a rákosi-utfélen 11 köblös föld Vas Sámuel szomszédóságában eladó, ugyszintén ottan van még két és félköblös föld eladó. Értekezni lehet

Börcsök Antal

tulajdonossal, Honvéd 428. számú Széll Mihály-féle tanya.

A szerencse utja

Kovács Sándor

papirkereskedésébe vezet.

M. kir. osztálysorsjáték!

Főnyeremény legsze-
rencsésebb esetben

egy millió korona!

A szerencsét ne taszítsa
el senki magától,

vegyen egy sorsjegyet!

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható.
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.
Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

első árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton március 23-án, mérsékelten felemelt helyárrakkal

Márc. 23-án	CABIRIA	Márc. 23-án
	Történelmi regény a Krisztus előtti harmadik századból.	
	Riva és Arcó	
	Látkép.	
	Helyárak: Páholyülés 2 kor. 50 fill., I. hely 2 kor., II. hely 1.60 kor., III. hely 80 fill.	

KÉT ELŐADÁS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 4—6-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.